I

[ E#]

KB BT 2 KAFEROMIE IV
—— A NBE OB —

AIBFEA - THE G e IIARERRE

A Survey of Nix Women in the Sumo Ring IV

—— The Case of Gaijin spectators’ opinions ——
by

Yoshihiro OINUMA, Satoru RYOKAI and Emiri YAMAMOTO

Abstract

This survey made clear the number of Gaijin (non-Japanese) spectators at the Grand Sumo
Tournament (GST). There had no survey conducted to Gaijin, so far. The result showed that
303 of 5606 spectators (5.4%) were Gaijin, and 116 of Gaijin spectators (38.2%) were women.
The purpose of this survey is to look at the opinions of “Nix Women” and conventional Sumo
patterns from viewpoint of the Gaijin spectators. The survey carried out questionnaires for the
Gaijijn audiences who watched the GST on January 20th, 2005. As results, it was clear for the
Gaijijn spectators at GST to disagree with “Nix Women.” Furthermore, they thought that
women should come to the sumo ring when the closing ceremonies hold. Their answers are the
reverse of the opinions among the Japanese spectators.
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The ring remain closed to women.
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4 The ring remain closed to women
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Allowing women in the Ring (Dohyo) for
ceremonies.
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5 Allowing women in the Ring (Dohyo) for
ceremonies.
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Women should be allowed in the ring for
the awards ceremony.
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6 Women should be allowed in the ring for
the awards ceremony.
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Allowing women wrestlers in the Ring.
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7 Allowing women wrestlers in the Ring.
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If women are allowed in the ring, the num-
ber of female Sumo fans will increase.
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8 If women are allowed in the ring, the
number of female sumo fans will increase.
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9 It is nonsense in the age of equality of
the sexes.
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It is wrong for the equality of the sexes to
be applied to everything.
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10 It is wrong for the equality of the sexes
to be applied to everything.
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The decision must be made by the staff of
the Japan Sumo Association.
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11 The decision must be made by the staff
of the Japan Sumo Association.
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A society that gives importance to tradi-
tional customs should be allowed to exist.
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X112 A society that gives importance to
traditional customs should be allowed
to exist.
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Women shouldn’t try to push their way into
a man’s world.
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13 Women shouldn’t try to push their way
into a man’s world.
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Allowing a woman to become Empress of
Japan.
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F14 Allowing a woman to become Empress
of Japan.
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Sumo is not a real sport.
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[X15 Sumo is not a real sport.
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Sumo is only popular in Japan.
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X16 Sumo is only popular in Japan.
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Sumo is the “national pastime” of Japan,
similar to baseball in America.
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17 Sumo is the “national pastime” of Japan,
similar to baseball in America.
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The increase in number of non-Japanese
wrestlers.
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The increase in number of non-Japanese
wrestlers.
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The increase in number of college-trained

wrestlers.
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19 The increase in number of college-trained
wrestlers.
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Tickets are too expensive.
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20 Tickets are too expensive.
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The build-up before each match (shikiri)
takes too long.
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K21 The build-up before each match (shikiri)
takes too long.
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The matches end too early.
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[X22 The matches end too early.
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